

近几年来，响水县委、县政府把控制减轻农民负担作为促进农村改革、发展、稳定的大事来抓，农民合同内负担连续五年控制在上年农民人均纯收入的5%之内。可以说控减农民负担工作取得了明显成效。但我们也清醒地认识到，响水经济基础比较薄弱，控减农民负担的根本问题还没有解决。因此，控减农民负担是一项长期而艰巨的工作。根据我县近年来控减农民负担的实践，我们感到，抓好这项工作，重点要把握以下四个环节：

首先，大力发展农村经济，是控减农民负担的根本措施。农民负担问题的产生，从总体上看，问题的实质是加快发展与投入资金不足矛盾的体现。因此，解决这对矛盾，关键要把发展这篇文章做好。抓住了发展经济这个中心，控减农民负担工作就抓到了要领，抓住主要矛盾和矛盾的主要方面。这就需要把工作的指导思想、工作的重点放在广泛开展群众性致富活动，发动千家万户，能工则工，能农则农，能商则商，大干快上致富项目，选准生产发展项目，努力做好增收大文章。在大力发展村组集体经济的同时，更应把工作重点放在发展个体私营经济。县、乡一级政府在这方面要增强服务功能，为各种经济成份发展创造宽松的环境。当前，要抓住小城镇建设机遇，大力发展乡镇企业，放手发展第三产业，加快发展外向型经济。经济发展了，减轻农民实际负担的问题也就好解决了。

其次，搞好乡镇财政平衡，是控减农民负担的重要突破口。财政财政，有财有政。农民负担过重，很大程度上是由乡镇财政赤字所致。因此，必须把乡镇财政平衡作为一项十分突出的工作，扎扎实实地抓上手。坚持一手抓增收，一手抓节支。乡镇党委、政府从年初开始，就认真地组织班子排财源，排税源，在此基础上，通过扎实工作，把该抓的钱抓上来。节约支出与增加收入是一个问题的两个方面。在增收的同时，必须认真抓好节支工作，把该省的钱省下

标本兼治，切实控减农民负担

来。根据有关规定，大力精简机构，该合并的合并，该撤销的撤销。精减编外人员，清退闲人和乡村代课教师，卫生院等乡直办单位人员，要通过改革，让他们自己养活自己，减轻财政压力。

再次，扎实抓好以财务公开为重点的村务公开，是控减农民负担的关键。村务公开是加强农村基层

民主政治建设的重要形式，是群众当家作主参与村务管理的有效途径。村组财务是农村工作的“龙头”，也是基层干群关注的热点。抓好以财务公开为重点的村务公开，不仅可以防止农村“三乱”现象的发生，减轻农民的负担，还能给干部一个清白，还群众一个明白，有利于密切党群、干群关系。因此，必须把这项工作逐步纳入法制化、规范化、经常化的轨道。少数财务多年混乱，公开难度比较大的村，可以把近几年的财务理清楚，以后再逐步把前帐清理好。建立健全民主理财制度和定期公布村务特别是财务制度，切实加强对村务和财务公开的监督检查，保证公开内容全面、准确、及时。要广泛听取群众的意见，凡合理的都要认真采纳；大多数群众不赞成的，要及时纠正；群众有疑问的，要认真作出解释，让群众满意。

第四，加大依法治负力度，是控减农民负担的有力保证。依法治国是我国的一项长期重要战略，控减农民负担也要逐步走上法治轨道。要认真落实控负各项政策，严格按政策办事。根据中央要求，认真落实农民负担一定三年不变的政策，全面推行公平负担。要强化执法力度，坚持依法治负。凡政策规定，农民应尽义务的该上缴款项，要依法征齐征足。对少数“钉子户”，可以按法定程序，申请人民法院强制执行，以教育群众；特殊困难户，要按照有关政策予以适当减免。要不断提高基层干部依法施政水平，对加重农民负担的恶性案件，发现一起，查处一起，不能手软。同时，也要加强对农民的教育，提高他们的法律意识水平，让农民更加了解党和政府的政策，自觉履行应尽义务，同时依法维护自己的合法权益。

中共响水县委副书记 周德祥